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01)

O mofamento de grãos durante a estocagem causa perdas nutricionais e de valor de mercado, além de promover riscos à saúde humana e de animais domésticos, devido à liberação de micotoxinas. O sintoma mais evidente no grão mofado é a presença de micélio de cor rosa, laranja, cinza, branca ou preta sobre a superfície do grão, cuja coloração depende do fungo envolvido. Entre as micotoxinas, maior atenção tem sido dado às aflatoxinas, produzidas por fungos dos gêneros Aspergillus e Penicillium, devido a sua alta capacidade de causar câncer de fígado. 

Esses gêneros possuem ascocarpo pouco diferenciado, denominado ascoma (Figura 1). Os ascomas são superficiais, livres, arredondados, de coloração viva, constituídos por uma trama frouxa de hifas, no interior das quais formam-se os ascos. Os ascósporos são liberados por um orifício denominado ostíolo. A diferenciação das espécies nos dois gêneros é baseada na forma conidial ou imperfeita, onde os esporos (conidiósporos) são produzidos por mitoses (Figura 2), assim como na coloração e aspecto das colônias. (SILVEIRA, VERLANDE D. Micologia, Rio de Janeiro, Ed. Interamericana, 1981, com adaptações e complementações de http://www.cnpms.embrapa.br/sorgo/dsanitaria.htm)

	Figura 1
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	Figura 2
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Com base nas informações do texto, nas figuras e em conhecimentos sobre fungos, responda.
a) Julgue e justifique a frase: “se retirarmos do grão mofado o micélio especificado na parte grifada do texto, não haverá problemas em relação à intoxicação, pois eliminamos o fungo em questão.” (08 pontos)

Ao retirarmos o micélio especificado na parte grifada só retiramos o micélio reprodutivo. (4 pontos) O micélio vegetativo continua dentro do alimento e as toxinas já produzidas continuam nos grãos. (4 pontos)

O aluno que responder a parte grifada terá também o total de pontos do item.

b) Complete as frases abaixo. (07 pontos)
Os gêneros Aspergillus e Penicillium mencionados no texto pertencem à Divisão (Filo) Amastigomicetos, pois não apresentam esporos assexuados do tipo zoósporos e sim, conidiósporos. Dentro da Divisão especificada, podemos classificá-los na Sub-divisão Ascomicetos, pois apresentam esporos sexuados do tipo ascósporos. Nesses gêneros, ocorre a formação de corpo de frutificação pouco diferenciado denominado ascoma, onde se encontram reunidos os esporângios sexuados denominados ascos.

02)
O Instituto Ambiental do Paraná (IAP) notificou oficialmente a necessidade de adoção de medidas de proteção à Represa do Irai pela empresa Sanepar, em janeiro 2003. Apesar da empresa realizar monitoramento da água da barragem desde 99, a floração das algas procariontes Anabena sp. e Microcystis sp tem trazido preocupações. Segundo o presidente do IAP, a floração é resultado do aumento da oferta do fósforo nitrogênio inorgânicos, que serve de combustível para a proliferação das algas. O esgoto da penitenciária e as pocilgas de criação de animais alimentam a represa, afirma. (http://www.joaopaulo1.com.br/ntc.asp?Cod=88, com adaptações)
Baseando-se no texto e em conhecimentos sobre algas, responda.

a) A que Reino pertencem os gêneros de algas citados no texto? (03 pontos)


Monera
b) Explique como a oferta de nutrientes inorgânicos citada no texto pode aumentar em águas onde ocorre despejo de esgoto, rico em matéria orgânica. (07 pontos)


Através da decomposição da matéria orgânica por organismos saprófitas (decompositores).
c) Sabendo-se que os gêneros de algas citados no texto são tóxicos para outros organismos, que problema ambiental pode ser agravado pela floração dessas algas? Explique. (07 pontos)

Eutrofização. (3 pontos) Com a morte de outros organismos pelas toxinas, aumenta a decomposição aeróbica inicialmente, favorecendo ainda mais a redução do oxigênio na água e o aumento de decompositores anaeróbios.(4 pontos)

03)
A classificação das algas dentro de Reinos é baseada, sobretudo, na complexidade celular. Dessa forma, dentro do Reino Plantae (Metáfita ou vegetal) somente seriam incluídas algas pluricelulares. Porém, várias algas incluídas nesse reino e pertencentes à Divisão Clorófitas, são unicelulares. Justifique o motivo pelo qual esses representantes unicelulares são incluídos no reino vegetal. (07 pontos)


Porque fazem parte do ramo evolutivo que originou os vegetais terrestres.
04)
Na passagem evolutiva de plantas aquáticas para o ambiente terrestre foram selecionadas transformações que surgiram ao acaso e que se mostraram adaptativas às novas condições ambientais. Em relação ao ambiente aquático, o meio terrestre oferece muitas vantagens para as plantas: maior concentração de gases, maior exposição à luz e mais espaço. Quando ocuparam o ambiente terrestre, as plantas também não encontraram predadores, competidores ou parasitas. Por outro lado, o ambiente terrestre apresenta dificuldades: a água não é tão abundante e encontra-se abaixo da superfície do solo, aumentando o risco de desidratação e não há a sustentação proporcionada pela água. Em relação à adaptação dos vegetais ao ambiente terrestre, responda.

a) Que estruturas vegetais foram positivamente selecionadas para suprir as dificuldades apresentadas no trecho grifado, respectivamente? (06 pontos)

Rizóides ou raízes (3 pontos) e tecidos de sustentação (ou caulóides e caules). (3 pontos)

b) Sabendo-se que as superfícies terrestres sofriam grande variação térmica, atingindo temperaturas elevadas durante o dia e bastante baixas à noite, justifique o motivo pelo qual as briófitas, vegetais terrestres mais simples, não foram as primeiras plantas a habitarem o ambiente terrestre, e sim ancestrais primitivos de pteridófitas. (07 pontos)

Porque as briófitas não apresentam vasos condutores de seiva e o transporte de água é lento (por osmose). Nas pteridófitas, a presença desses vasos garante o transporte rápido de água pelo corpo da planta. (O aluno que responder a parte grifada terá o total de pontos da questão)

c) Por que as pteridófitas, apesar de mais adaptadas do que as briófitas ao ambiente terrestre, ainda são dependentes da água para a fecundação? (07 pontos)

Porque seus gametas masculinos são flagelados, necessitando da água para atingirem e fecundarem o gameta feminino. (O aluno que responder a parte grifada terá o total de pontos da questão. O aluno que respondeu apenas porque não tem flor, receberá 2 pontos)

d) A independência da água para a fecundação foi um fator decisivo para o domínio do ambiente terrestre. Em que Divisão de plantas atuais essa característica é bem evidente? Nessa Divisão, que estrutura foi decisiva para a independência da água na fecundação (06 pontos)


Fanerógamas. (3 pontos) As flores. (3 pontos)
BOA PROVA!










